

### 论以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果

紧紧围绕高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务，以强化理论学习指导发展实践，以深入调查研究推动解决发展难题，把学习和调研落实到完成党的二十大部署的各项任务中去，以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。

——习近平2023年4月3日在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话

PINGXIANG RIBAO 中共萍乡市委机关报

国内统一连续出版物号:CN36-0042 萍乡市新闻传媒中心出版 总第12892期

投稿邮箱:pxrbs@126.com 数字报:www.pxnews.cn



今彩萍乡客户端

星期一  
2023年5月8日  
农历癸卯年三月十九  
今日四版

#### 新时代 新征程 新伟业

#### 青山镇 新泉乡

## 景美人和产业兴 屋场夜话暖民心

安源讯(吴钢 陈子欣)锂电池产业蓬勃发展,“慧农选”农特产品网上畅销,高颜值景观深受市民喜爱,乌石印象、源头徒步等乡村旅游精品路线受到热捧;天然气进村组,养老食堂、邻里之家等一项项务实举措接连落地……近年来,青山镇加快转型升级步伐,持续改善人居环境,千方百计保障民生,一幅景美人和产业兴的美丽画卷在这片热土徐徐展开。

加快转型,激发经济发展新动能。该镇以“产业强镇”建设为发展目标,全程服务提效率,全员奔跑争投资、全速冲刺抢进度,持续在技改升级、项目建设、招商引资等方面下功夫,依托恩德、巴特威、金科等主链企业,着力延链、补链、强链,加快推进产业转型升级,激发经济高质量发展新活力。今年一季度累计完成财政总收入1.75亿元,占全年计划34%,顺利实现全年经济“开门红”。此外,立足实际,充分发挥“慧农选”、网优科技、赣湘国际物流港等现有电商、物流企业的辐射带动作用,推动数字经济与实体经济深度融合,全力构建制造业、服务业、农业数字化体系。今年新建的城市花香盆景高视直播基地,不仅全面打开了高视盆景的网销之路,还有力地推动了数字经济为特色农业赋能增值。

改善环境,释放绿色发展新活力。该镇坚持走好生态优先、绿色发展的高质量发展路子,把生态修复、植树造林、人居环境改善等作为“生态美镇”建设的着力点、先手棋,持续优化农村生产生活环境,加快推进城乡环境一体化建设,创新“乡村游+”发展思路,将乡村旅游与生态采摘、红色文化、户外营地等特色项目相结合,在打造美丽乡村的同时,也激活了“美丽经济”。

服务民生,谱写幸福生活新篇章。该镇始终坚持以“增进民生福祉,提高生活品质”为抓手,以满足百姓实际诉求为导向,依托基层党组织主心骨力量,建设“互联网+基层治理”模式。通过群众线上点单,志愿者接单的形式,开展医疗、政务服务、文化宣讲等志愿服务。投入民生资金2000余万元实现天然气管道进村组,实行生活垃圾分类管理、集中收运,生活污水集中处理。农家书屋、健身广场、幸福养老食堂、老年大学、安源红·邻里之家服务站实现村(社区)全覆盖,群众获得感幸福安全感不断提升。

芦溪讯(刘艳红)近年来,新泉乡创新工作方式,推动实施“党群屋场夜话”群众工作法,以干部、党员、群众夜话座谈的方式,听民声、解民忧、汇民智,广泛收集社情民意,聚力解决群众急难愁盼问题,有效打通服务群众“最后一公里”,为基层治理赋能增效。

夜话现场是发现问题的“晾晒场”,更是解决问题的“主战场”。新泉乡通过召开屋场夜话,凝聚起乡村两级干部、党员群众、“五老”、乡村能人等各方力量,推动“棘手”问题在大家的交流商议中得以解决。

针对群众提出的意见建议,乡村两级根据分类一一走访落实,现场无法解决的登记备案,及时吹响“紧急哨”,协调相关部门限期办理,做到事事有回应,件件有着落。

在移民村夜话现场,一位村民提出该村山湾自然村自来水供应不足,建议重新修建集中供水系统。在征得全体农户同意后,村委会便组织广大村民开工建设,并及时上门联系提建议的村民,反馈办理结果。在新泉村夜话现场,有村民反映农贸市场摊位设置不够规范有序,集镇活动场所不多不大等问题,现场工作人员立即记录并及时反馈到乡相关部门,经过相关部门的努力改造,现农贸市场摊位已重新统一设置,由城管办工作人员定期巡查。在市上村,面对美丽乡村建设和人居环境整治长效管护问题,群众民主推选了责任心强的党员牵头任

服务区组织员,并成立3支志愿服务队,截至目前,已开展各类志愿服务活动10余次。

“我们要持续巩固软弱涣散村党组织整顿工作成果,加强基础设施建设,开发大广山旅游路线,将生态资源优势转换为经济优势。”在乔岭村,驻村乡干部与村民们拉着家常,带领村民学习党的二十大精神,并就村里未来的发展方向谈想法、讲规划、听建议。“通过屋场夜话,大家一起听政策宣讲、谋乡村发展、抓家园建设,这样贴心的活动拉近了党员干部与群众的距离,心通了,交流就顺畅了!”河坑村蛇前二组老组长刘树生感慨地说。

今年以来,新泉乡以“乡村屋场夜话,凝聚乡村共识”为主题,推动乡、村党员干部常态化下沉屋场,问计于民,问需于民,问情于民,已组织召开屋场夜话30余场,收集解决道路拓宽、沟渠水塘修缮、人居环境整治等各类问题26个,构建了共建共治共享的基层治理新格局。

湘东区是典型的老工矿区。近年来,该区以壮士断腕的决心和勇气,拿出改善城乡面貌,提升城市品质的“路线图”和“施工表”,大力实施强弱项补短板、城市提质、完善城市配套功能等系列工程,彻底扭转“灰蒙蒙、脏兮兮”的形象,并向“高富美”看齐。

老旧小区改造是城市基础设施改善中的重点、难点,湘东城区老旧小区将近30个,分布在湘东镇、峡山路口,尤其是原萍乡电厂、萍钢、萍乡铝厂等企业的居民家属楼建于上世纪七八十年代,企业改制后小区基本处于脱管状态。

长期以来,这些小区基础设施老化缺失,道路破损不堪,管网线犹如“蜘蛛网”,绿化带杂草丛生,楼道堵塞,停车难等等,严重影响了居民生活质量和小区整体形象。

为了彻底改善老旧小区面貌,湘东区对辖区内老旧小区进行全面调研,组织专业设计团队,因地制宜,分类施策,逐个对小区制定改造方案。在方案编制过程中,始终坚持以人民为中心的发展思想,多次召开老旧小区改造座谈会、屋场贴心会、方

案评审会,并通过入户走访、电话、微信等多种渠道,广泛征求社区居民、行业部门意见和建议,力争每个改造方案都能最大程度解决群众反映最强烈、最迫切的问题。

昌盛社区是原有企业萍钢公司的工矿小区。湘东区把昌盛社区作为老旧小区“改造一步到位”的试点小区。为推进各项政策和工作落实,该区全面召开“户主会”,通过面对面宣讲政策、点对点破解难题,疏通群众思想工作的“最后一公里”。

小区内各种线缆密密麻麻形成的“蜘蛛网”一直被居民所诟病。此次改造,当地政府专门召集电信、移动、联通、广电等部门负责人协商管线整治事宜,最终商定相关单位同步实施“弱电下地”,设置“共同管”和共用信息箱,实现网络运营商的“多网合一”。不仅如此,考虑到后续发展,在道路交叉口设置过路预留管,防止因管线改造重复破路。

随同“弱电下地”工程同步推进的还有污水管网改造、沥青路面铺设、路灯安装、绿化带翻新等工程。经过半年多的施工,

各项工程完工并交付使用,实现了“改造一步到位”,居民们纷纷点赞。

“我们原本打算把老房子卖了,一听说要加装电梯,又搬回来住了。”看着即将投入使用的电梯,最近搬回团和社区居住的居民邓水仔对未来的生活充满了期待。

始建于上世纪80年代的团和社区是一个老工矿区,常住人口有954人,以老年人居多。随着时代变迁,社区日益老旧,社区居民对美好生活环境的需求越来越强烈。为改善居民居住环境,湘东区对社区的基础设施进行完善,包括道路“白改黑”、雨污分流,实施海绵工程、打造户外活动场所等,社区面貌得到了提质升级。给既有住宅加装电梯,社区居民积极响应。每台电梯按大约10万元的价格加装,由社区牵头、居民自筹资金购买,电梯以外的所有工程设施,均由政府出资建设。目前,社区已建有两台电梯投入使用。

湘新社区的居民大多是华能安源电厂职工及家属,因历史遗留问题,好多年一直未用上管道天然气。为了解决这个

问题,经有关部门多方协调,最终审批由萍乡新奥长丰燃气有限公司负责湘新社区管道燃气施工,并全程跟踪推进项目建设。施工过程中,在确保小区环境受损最小化前提下,排进度、赶工期,经过连续的昼夜奋战,萍乡新奥长丰燃气有限公司在湘新社区成功进行通气点火作业,目前,小区已有部分居民用上了期待已久的天然气,后续置换工作正有序推进,受到居民一致好评。

湘东区老旧小区改造经历了从试点推进到全面铺开的过程,实施改造提升项目24个,涉及434栋1.22万户,惠及5万余人,通过基础类、完善类、提升类改造,解决小区基础设施老化、失管失修等问题,补齐社区养老、托育、医疗、便民市场、停车场、智慧安防等配套设施建设短板,打造15分钟生活圈,构建绿色、宜居、便捷社区生活空间,让老旧小区居民体验到了全新的生活。

“路平了、灯亮了、景美了,以前住得堵心,现在住得舒心、安心、暖心。”说起社区的变化,家住峡山路口昌盛社区的陈德钧赞不绝口。



近日,萍乡经开区福田镇山村千亩鱼塘与道路、青山、民居相互映衬,勾勒出一幅美丽的田园山水画卷。近年来,该镇依托生态资源优势,打造千亩红鲫繁育示范养殖基地,推动农文旅融合发展,带动村民增收致富,助力乡村振兴。(记者 李桂东 摄)

## 匠心点亮璀璨“焊花” ——记省“五一劳动奖章”获得者蔡焕

■记者 赵礼靓

在江西鑫通机械制造有限公司作业现场,头戴焊帽,身着蓝色工装的蔡焕手持防护面具,娴熟自如地操作着手中的焊枪,时而投入地观察焊接部位收缩变形情况,时而灵巧地变换着各种焊接姿势,一幅生动的劳动画面呈现在人们眼前。

干一行爱一行,钻一行精一行。近20年扎根一线岗位,蔡焕用辛勤的汗水“浇筑”了无数的焊接精品,焊接时飞溅的火花,见证着他从一名普通焊工向焊工导师和省“五一劳动奖章”获得者的奋斗成长。

#### 匠心塑“悍将”

“为人真诚、技术过硬”是同事对蔡焕的一致评价。自2004年入职公司以来,蔡焕坚定着奉献企业和社会的决心,立志成为一名优秀的电焊工,绝不允许自己焊接的产品出现任何质量问题。“看似简单的一门技术,对手、眼、腰、腿的相互协调要求十分严格,掌握好姿势、控制好温度、把握好速度、角度连接变化等,都是非常重要的焊接技能。”在外人看来苦脏累的焊工工作,被蔡焕当做一项易学难精的挑战。

无论是寒风凛冽的清晨,还是烈日当空的正午,只要戴上焊帽,拿起焊枪,蔡焕便立刻进入忘我的工作状态,无视粉尘扑

鼻,不惧高温灼面,一丝不苟地完成每一项工作任务。“不能光埋头苦干,还要与时俱进,不断学习掌握新技术。”即使被弧光灼伤眼睛,被焊花飞溅烧伤皮肤,勤勤恳恳、踏实稳重的他丝毫没有放弃对焊接技术与技术的钻研与探索,在工作中积极向前辈请教学习、休息时间加强基本功训练,多次参与公司组织的专业培训和技工操作比武大赛……渐渐地,蔡焕熟练掌握了多项焊接工艺,成为一名专业技能全面的“悍将”,焊接质量合格率一直是车间第一,工作中从未出现过重大差错。

一分耕耘一分收获。挥洒青春、敢闯敢拼的蔡焕凭着自身的努力,干出了一番不平凡的事业,也成长为全公司的技术标杆,参与公司新产品标准制定达23项,提出工艺改善项目28项。公司采用他的工艺操作标准以后,产品焊接整体质量提升了近5个百分点,新工艺节约成本近800万元,为公司技术提升、降本增效作出了突出贡献。

#### 责任扛上肩

在公司工作以来,蔡焕以过硬的技术和优秀的工作品质,先后获得公司“技术标兵”“优秀员工”等十多项荣誉称号,但他没有陶醉,更没有停下前进

的脚步。多年的焊工生涯,让他深知技能型焊工人才的可贵,在追求技术精益求精的同时,他不忘发挥“传、帮、带”作用。“公司为我提供了良好的工作平台,我们是先行者,可以让新同事看到前进的方向,让他们能从我们这里可以学到很多他们不知道的东西,也能帮助他们更好地制定下一步的工作重点和方向。”蔡焕说。

日常工作中,蔡焕将自身所学的知识、掌握的技能 and 积累的经验毫无保留地传授给年轻员工。近20年来,为公司培养了50余名优秀焊接人才,其中有20余人各自成为了本工序的核心技术骨干,5人走上了管理岗位,为公司人才孵化和人才更新换代作出了重要贡献。

作为新时代的产业工人,蔡焕不断提高自己的思想认识和政治素养。公司每项公益活动都有他的身影,疫情防控期间,他积极配合公司防疫政策,身先士卒,冲锋在第一线,积极带领车间同事复工复产。

“获得省‘五一劳动奖章’对我不仅仅是一份荣誉,更是对我今后工作中的一种鞭策。”提及获得江西省“五一劳动奖章”的心情,蔡焕说,他将更加努力地苦练专业技能,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,引导更多劳动者走技能成才、技能报国之路。

## “担子”挑起来

■记者 袁圆

学生担砖,你见过么?

垒砖块、担上肩、起步稳、疾步走……在莲花县明珠学校操场上,53名学生正挑着一担担沉甸甸的砖头,围绕着操场圈走。有的气喘吁吁,有的咬牙坚持,最后所有学生抵达终点。

这是明珠学校以劳树德、以劳增智、以劳育美的特色教学场景。为了上好劳动教育课,明珠学校投入2万多元资金,在校内建起厂棚,并购置了2000块砖头,以及扁担等劳动工具,让学生学习挑担子。一开始,有的学生走不了几步扁担就滑落,挑4块砖都吃力,经过一段时间的坚

持和考核,慢慢地,男生女生都能挑起10多块砖了。

“劳动教育效果究竟如何?学生的真实体验才是评定的依据。让学生乐意做,做得有收获,才能产生兴趣和动力,才能达到劳动育人的实效。”说到学生劳动教育,有着40多年教龄的明珠学校校长王炎林表示,劳动教育的目的就是期待着更多青少年从中掌握生活技能,锚定未来方向,珍惜生活之美,往大处讲,就是要让学生学习挑起未来的重担。

始创于2000年的明珠学校,是一所民办中学,学校在抓

好学生文化知识学习的同时,特别注重学生身体的锻炼和品格的养成。“学校场地有限,不便开展其他劳动教育。挑砖能锻炼孩子们的体能,提高孩子们的意志力和体验劳动的辛苦,让他们真切地体会到父母平时劳动的艰辛,理解父母挣钱养家的不易,从而感恩父母,热爱劳动,激励自己更努力地学习,树立远大理想和坚定信念。”王校长告诉记者,不少学生经过一段时间的劳动教育后,能主动在家里帮父母做些家务了。

高一(4)班学生杨西湘对



九江银行  
BANK OF JIUJIANG

全省100个县(市、区)网点全覆盖

值班编审 朱良明  
值班主任 陈琼  
责任编辑 吴申良  
责任校对 周红